

二零零三年十一月十七日會議
討論文件

立法會公務員及資助機構員工事務委員會

暫停向退休公務員支付退休金的政策

目的

本文件旨在載述目前適用於再度受聘擔任公職，或受聘於在退休金法例下界定為屬公職服務的補助機構的退休公務員的暫停支付退休金政策。

背景

2. 公務員退休金計劃分為舊退休金計劃和新退休金計劃。一九八七年七月一日前按可享退休金條款受聘的公務員屬於舊退休金計劃，其退休金福利受《退休金條例》(第 89 章)所規管。新退休金計劃適用於一九八七年七月一日或之後按可享退休金條款受聘的公務員及在該日前受聘而當新退休金計劃推出時選擇加入該計劃的公務員。這些人員的退休金福利受《退休金利益條例》(第 99 章)所規管。公務員退休後可根據有關的退休金法例領取退休金。具體來說，他們退休時可收到經折算後的一筆過退休酬金，其後可按月領取退休金。

暫停支付退休金的政策

3. 《退休金條例》及《退休金利益條例》第 5 條均訂明，對於按可享退休金條款受聘的公務員來說，享有退休金利益屬於一項

權利。與此同時，《退休金利益條例》第 26 條規定，如退休公務員再度受聘擔任公職，或受聘於補助機構服務，而該項服務屬行政長官藉憲報公告決定就暫停支付退休金而言屬公職服務者，則有關的退休金可在該段服務期內暫停支付。《退休金條例》第 11 條亦有類似條文，訂明在相同情況下，有關的退休金可在該段服務期內暫停支付。必須留意的一點是，暫停支付退休金的權力是一項酌情行使而非強制行使的權力。行政長官可因應個別情況決定是否行使酌情權暫停支付退休金。

4. 暫停向再度受聘擔任公職的退休公務員支付退休金的政策沿用已久。就這方面而言，我們所指的是全職受薪並需執行行政職能的工作。在這情況下暫停支付退休金，是因為從公共理財的角度來看，在正常情況下，並沒有實質理由向仍然受聘於政府且正支取來自公帑的穩定月薪的退休人員按月支付退休金。

5. 新退休金計劃在一九八七年推出時，暫停支付退休金的政策擴及至受聘於補助機構任職的人員。理由是既然這些機構從政府得到可觀的資助，在正常情況下，受聘於這些機構的退休公務員不應同時領取每月退休金及同樣來自公帑的薪酬。這政策在一九九一年醫院管理局成立後初次實施。當有新機構成立以執行新的法定職能或取代政府部門時，當局會考慮該機構應否就暫停支付退休金而言界定為公職服務。考慮因素包括該機構的經費來源(例如受政府資助的形式及金額)和運作模式(例如是否按審慎的商業原則運作)。目前共有 16 個補助機構就暫停支付退休金而言界定並刊憲為公職服務(詳情見附件)。

暫停支付退休金規定的例外情況

6. 過去多年，暫停支付退休金的政策一直沿用於再度受聘擔任公職或受聘在憲報所載補助機構服務的退休公務員。以下兩類退

休公務員獲例外處理：

在問責制下委任為主要官員的公務員

7. 第一類涉及已屆所屬退休金計劃下最早退休年齡而接受在問責制下任命為主要官員的退休公務員。作出這項特別安排，目的在於方便推行問責制，讓行政長官認為適合委任為主要官員的公務員在考慮接受任命時不會因為轉任安排而有所顧慮。行政長官准許這些人員在出任主要官員期間領取退休金，已考慮到接受任命為主要官員的人員的薪酬福利條件，除了法定的最低強制性公積金外，並不包括任何酬金或退休福利。而且，主要官員的任期並無任何保障。這項特別安排只在有關人員出任主要官員期間才適用。有關人員一旦離開主要官員的職位，而又受聘擔任退休金法例所指的公職，則其退休金會按照一般規定暫停支付。是項安排已在推行主要官員問責制時向立法會詳細解釋。

兼職及短期聘用

8. 第二類涉及再度受聘擔任公職或在憲報所載 16 個機構內服務，但只擔任兼職(即每周工作不超過 24 小時)或短期工作(即不超過三個月)的退休公務員。例子包括臨時受聘就《公務人員(管理)命令》下品行紀律事宜協助進行研訊的人員、在嚴重急性呼吸系統綜合症爆發後協助全速執行全城清潔策劃小組所建議的清洗工作的人員、受聘在星期日／公眾假期及在夜間診所擔任兼職收費工作的人員，以及在專上學院擔任短期課程講師的人員。考慮到這些聘用安排只屬短期及臨時性質，而且為免不必要的阻礙退休公務員繼續貢獻所長，我們認為在這些情況下不暫停支付退休金是恰當的。這項豁免安排自一九七零年代起一直沿用至今，而清楚界定何謂兼職或臨時聘用的準則則於一九九四年正式確立。

9. 目前約有 74 000 名退休公務員。在此背景下，屬於第一類不受暫停支付退休金安排影響的個案共有 5 宗；屬於第二類的個案合共 442 宗(當中 340 宗涉及再度受聘於政府，102 宗涉及在憲報所載的補助機構服務)。在 442 宗個案中，29 宗涉及前首長級公務員，而餘下 413 宗則涉及前非首長級公務員。

10. 從以上數字可見，除非情況特殊，或聘用安排屬短期及兼職形式以外，暫停支付退休金的政策適用於所有再度受聘擔任公職及受聘於憲報所載補助機構的情況。我們認為現行政策大體上仍然恰當。

公務員事務局
二零零三年十一月

附件

就暫停支付退休金而言
界定並刊憲為公職服務的補助機構

<u>機構</u>	<u>生效日期</u>
1. 醫院管理局	25.1.1991
2. 香港城市大學	1.8.1991
3. 香港浸會大學	1.8.1991
4. 香港理工大學	1.8.1991
5. 嶺南大學	1.8.1991
6. 香港中文大學	1.8.1991
7. 香港科技大學	1.8.1991
8. 香港大學	1.8.1991
9. 職業訓練局	1.8.1991
10. 香港房屋委員會	30.4.1993
11. 香港金融管理局	12.11.1993
12. 香港教育學院	29.4.1994
13. 立法會行政管理委員會	29.4.1994
14. 平等機會委員會	5.1.1996
15. 個人資料私隱專員公署	5.1.1996
16. 申訴專員公署	14.2.1997

註：上表原本包括市政局(一九九三年四月三十日起生效)及區域市政局(一九九三年四月三十日起生效)。但兩個市政局已於二零零零年一月一日解散。